

新华社阿斯塔纳 6月 16 日电 当地时间 6月 16 日中午,国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,出席第二届中国-中亚峰会。

习近平乘坐的专机进入哈萨克斯坦领空后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

习近平抵达阿斯塔纳扎尔巴耶夫国际机场时,托卡耶夫总统率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员热情迎接。身着盛装的哈萨克斯坦女青年向习近平献花。礼兵分列蓝地毯两侧致敬,哈萨克斯坦少年儿童手持中哈两国国旗热烈欢迎习近平到访。习近平在托卡耶夫陪同下观看仪仗队分列式,直升机悬挂中哈国旗从机场上空飞过。在机场贵宾楼内,两国元首还共同欣赏哈萨克斯坦少年儿童的文艺表演。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赶赴下榻饭店途中,中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席!”“中哈友谊万岁!”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

新华社阿斯塔纳 6月 16 日电 当地时间 6月 16 日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

习近平指出,中哈关系历经国际风云变幻的考验,始终保持高水平运行,这得益于山水相连的地缘优势和世代友好的历史传承,也是两国共谋发展的必然选择。近年来,在我们共同擘画下,中哈命运共同体成色更足、内涵更丰富,实打实、惠民生的成果持续涌现,有力提升了两国人民的获得感。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中哈关系,愿同哈方一道,坚定不移巩固中哈友好,以中哈关系的稳定性和正能量为地区乃至世界和平和发展作出更多贡献。

习近平强调,中哈都处在各自发展振兴的关键阶段,两国要齐心协力推进全方位合作。一要以高水平战略互信引领双边关系发展,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持,推进发展战略对接,在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾,在发展振兴中做彼此有益的助力。二要以高质量共建“一带一路”促进两国合作提质升级,巩固贸易、投资、能源等传统合作优势,推进跨境铁路项目建设和口岸基础设施改造,提升互联互通水平,拓展高新技术合作,推动绿色可持续发展。三要以全方位安全合作维护两国和平安宁,扩大执法安全和防务交流,共同打击“三股势力”,深化应急管理、防灾减灾合作。四要以多元化人文交流夯实中哈友好根基,办好哈萨克斯坦“中国旅游年”,鼓励青年、媒体、智库、地方加强交流。

习近平指出,面对变乱交织的国际形势,中哈双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,践行真正的多边主义,旗帜鲜明维护广大发展中国家共同利益。中方高度评价哈萨克斯坦为第二届中国-中亚峰会所做大量筹备工作,相信这次会议将书写中国同中亚合作新篇章。同时,作为上海合作组织轮值主席国,中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。

托卡耶夫表示,中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和可信赖伙伴。哈中永久全面战略伙伴关系正进入新的黄



当地时间 6月 16 日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄

金时代,助力两国经济社会可持续发展,造福双方人民,堪称国与国关系的典范。哈中有着加强合作的强烈政治意愿,在主权、安全等涉及彼此核心利益问题上始终相互支持,不受国际局势变化影响。在习近平主席英明领导下,新时代中国特色社会主义事业取得伟大成就,哈方由衷感到高兴,坚信中国

将不断取得更大发展成就。哈方愿同中方深化战略互信和全方位互利合作,将两国关系提升到新水平。两国要高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、工业、农业、能源、交通等领域合作,密切文化、教育、体育、旅游等领域人文交流。哈方高度评价并积极支持中国维护国际公平正义的担当努力,愿同中方在联合

国、上海合作组织、金砖、中国-中亚机制、亚信等多边机制中继续密切合作、相互支持,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

会谈后,两国元首共同见证双方交换 10 余份双边合作文件,涵盖贸易、投资、科技、海关、旅游、媒体等领域。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

稳增长促发展攻坚年

以侨为“桥” 为高质量发展注入“侨力量”

——澳门归侨总会参访团来宁考察侧记

本报记者 罗 鸣

6月 5 日至 9 日,由澳门归侨总会主办、澳门侨界青年协会合办,20 名澳门侨界青年组成的澳门归侨总会参访团跨越千里,走访自治区党委港澳办、自治区侨联,深入百瑞源殷红子熟枸杞庄园、中卫市沙坡头旅游景区以及贺兰山东麓葡萄酒产区部分酒庄,围绕区域经济、文旅融合、特色产业等领域开展实地参访,积极推动“一带一路”沿线城市资源对接。

参访期间,自治区政协主席陈雍、副主席郑震与澳门归侨总会参访团一行进行了深入交流。陈雍说,宁夏与澳门交往合作源远流长,希望澳门侨界人士坚守爱国情怀,充分发挥联通中外、人才荟萃、智力密集的独特优势,广泛宣传推介宁夏,为深化宁澳各领域合作牵线搭桥,推动更多澳门工商企业界人士来宁投资,积极参与支持宁夏高质量发展各项工作,为宁夏现代化建设贡献智慧和力量。

参访团名誉团长、自治区政协常委、自治区侨联副主席魏雄说,本次组织澳门侨界青年到宁夏参观考察,目的是加深澳门侨界青年对宁夏经济社会发展情况的了解,提升澳门年轻一代爱国爱澳爱乡情怀,增强澳门青年融入国家发

展战略的创新创业热情,为青年朋友搭建一个沟通交流的平台。

走近特色产业 探访“红色瑰宝”与“紫色黄金”

仲夏时节,万物勃发。贺兰山东麓,远眺一片郁郁葱葱。考察中,参访团先后走进百瑞源殷红子熟枸杞庄园以及部分葡萄酒酒庄,感受宁夏“大红大紫”产业的独特魅力。

步入百瑞源殷红子熟枸杞庄园,颗颗饱满的枸杞果实让人忍不住摘下来品尝。大家穿梭在缀满殷红果实的枝条间,指尖划过枸杞树的沙沙声与惊叹声此起彼伏。

每年 6 月,是宁夏夏至枸杞的采摘季。

经过漫长的三月冬藏与三月春生,头茬枸杞以独特特质深受人们的喜爱,被誉为“超级水果”。“我从未见过如此大面积的枸杞种植,只是在澳门的市场里购买过枸杞干果。参观殷红子熟枸杞庄园,感到非常震撼。”作为澳门餐饮业联合会副会长,澳门侨界青年协会顾问、《濠江日报》董事会主席张昭衍在生活中非常重视养生之道。他告诉记者,宁夏枸杞犹如一块“东方超级食材”,恰好补上了他养生版图的最后一

块拼图。他建议,澳门餐饮集团或连锁药房可采用“订单农业”模式,直接与宁夏种植基地签约,定制“澳门特选级”枸杞。联合澳门贸促局,举办“宁夏特色农产品澳门推介会”,努力促成直供签约。

葡萄酒是“品尝即懂”的世界通用语言。参访团先后来到嘉地酒园、志辉源石酒庄等酒庄,大家了解到,坐落于北纬 38°世界葡萄酒产区黄金纬度的宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区,是中国最大的酿酒葡萄集中连片产区,这里生产的葡萄酒先后斩获品醇客、布鲁塞尔、巴黎等大奖。历经岁月沉淀,葡萄酒产业在贺兰山东麓独特风土条件下蜕变发展,成为让世界认识宁夏的“紫色名片”。

自治区区政协委员、何泉记企业有限公司执行董事何伟业说,独特的风土让产区的酿酒葡萄具有“香气发育完全、色素形成良好、糖酸度协调”等特征,葡萄酒具有“酒体饱满、香气馥郁、糖酸适度、甘润平衡”的典型中国风格和东方特质,比肩世界品质。要立足澳门作为“创意城市美食之都”国际交流平台的优势,持续推动宁夏与国际市场的交流与合作,不断提升宁夏葡萄酒的品质和影响力,让宁夏葡萄酒在全球市

场上绽放出更加璀璨的光芒。

橡木桶中醇香四溢的佳酿、田间缀满枝头的枸杞,让澳门归侨总会参访团流连忘返。“宁夏葡萄酒屡获国际殊荣,已成为我们聚会的首选。”大家连连称赞,贺兰山东麓葡萄酒、宁夏枸杞不仅香飘四海,更成为宁夏联通世界的桥梁。

破译“光伏奇迹” 挖掘每一度电的生态智慧

6月的腾格里沙漠,热浪滚滚。参访团一行走进中卫光伏基地,对于这些常年生活在濠江之畔的澳门同胞来说,眼前这片绵延数十里的“蓝色海洋”,带来了前所未有的震撼。

“太壮观了!”澳门侨界青年协会副理事长、龙辉投资有限公司董事罗杰信一下车就忍不住赞叹。站在观景台上,只见数以万计的光伏板整齐排列,在阳光下闪烁着金属光泽,一直延伸到天际线。

大家了解到,随着“双碳”目标的提出,大型光伏基地项目正在我国西北的沙漠、戈壁、荒漠等区域建设,昔日人迹罕至的“不毛之地”,涌现出数万亩光伏“蓝海”。作为“宁电入湘”特高压输电通道的重点配套项目, (下转 02 版)

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版) 在中亚五国主流媒体播出

新华社阿斯塔纳 6月 16 日电 6月 16 日,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体播出。哈萨克斯坦总统托卡耶夫致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。

中央广播电视台总台精品节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国诗文典故,聚焦开放合作、科技发展、生态环保、文化创新等主题,以国际化视角和生动故事,向中亚受众阐释习近平主席治国理政思想的深厚历史文化根基,展示中国式现代化的万千气象。

节目即日起在哈萨克斯坦丝路电视台、吉尔吉斯斯坦国家电视广播公司、塔吉克斯坦“扎洪纳莫”国家电视台、土库曼斯坦新闻网、乌兹别克斯坦青年电视台等中亚五国主流媒体播出。

5月份国民经济运行总体平稳 稳中有进

据新华社北京 6月 16 日电 国家统计局 16 日发布的数据显示,今年 5 月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向好向快。

工业生产平稳增长。5 月份,全国规模以上工业增加值同比增长 5.8%。装备制造业增加值同比增长 9%,高技术制造业增加值增长 8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值 3.2 和 2.8 个百分点。

服务业增长加快。5 月份,全国服务业生产指数同比增长 6.2%,比上月加快 0.2 个百分点。分行业看,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,批发和零售业生产指数同比分别增长 11.2%、8.9%、8.4%,分别快于服务业生产指数 5.2、2.7、2.2 个百分点。

5 月份,社会消费品零售总额 41326 亿元,同比增长 6.4%,比上月加快 1.3 个百分点。1 至 5 月份,全国固定资产投资(不含农户)191947 亿元,同比增长 3.7%;扣除房地产业开发投资,全国固定资产投资增长 7.7%。

货物进出口持续增长。5 月份,货物进出口总额 38098 亿元,同比增长 2.7%。其中,出口增长 6.3%;进口下降 2.1%。

就业形势总体稳定,居民消费价格低位运行。5 月份,全国城镇调查失业率为 5%,比上月下降 0.1 个百分点。全国居民消费价格指数(CPI)同比下降 0.1%,环比下降 0.2%。扣除食品和能源价格后的核心 CPI 同比上涨 0.6%,涨幅比上月扩大 0.1 个百分点。

我区职称评审新政出台 新增多个评审专业

本报讯(记者 马 敏) 6月 16 日,记者获悉,自治区人力资源和社会保障厅下发《关于做好 2025 年全区职称评审工作的通知》(以下简称《通知》),聚焦人才评价机制改革,推出一系列突破性举措,为专业技术人才发展注入强劲动力。

《通知》明确,全职引进或自主培养的博士研究生,入职满 1 年考核合格即可不受岗位限制直接评聘副高级职称。中南部 9 县(区)及特定乡镇企事业单位引进的全日制硕士研究生,入职满 1 年考核合格可直接评聘中级职称;“双一流”大学全日制研究生在全区范围享受同等待遇。区内博士后站点全职博士后,入职满 1 年考核合格可直评副高级职称,留宁工作者评更高职称时在站年限累计计算。自治区党委组织部选派基层挂职的优秀青年人才,考核合格者评审时获倾斜,优秀者可提前 1 年申报职称。

《通知》强调,评审专业与领域持续拓宽,首次增设旅游工程、会展博览、枸杞产业、新就业形态等专业职称评审;正式启动知识产权、人力资源专业评审;拓宽人工智能、数字技术等评审范围,计划覆盖国家相关 14 个专业;探索外国人来宁职称评审及国际职业资格互认。

《通知》还明确,进一步下放卫健行业职称评审权限,对福建设宁组团式帮扶人员,在宁工作期间申报职称评审的,按照福建省援外人员政策,可在宁免试申报参评。(下转 02 版)

筑牢生态屏障 绘就绿色发展新画卷

自治区政协调研组围绕贺兰山生态保护修复工作开展调研

本报讯(记者 柳 眇) 6月 11 日,根据自治区重大项目领导包抓任务安排,自治区政协组织自治区自然资源厅相关负责人组成调研组,前往贺兰山,围绕贺兰山生态保护修复工作开展调研。

调研组先后来到贺兰山洪广镇插旗口贺兰山雪豹种群恢复保护适应性训练场,调研贺兰山雪豹保护研究情况;前往新干公路与西干渠交叉口以西,调研宁夏贺兰山东麓防洪治理工程及园林场拦洪库提标改造工程建设情况;前往西夏区套门沟矿区,调研矿区地质环境综合整治工程建设情况,并对取得的各项工作成效给予肯定。

调研组表示,贺兰山作为我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障,守护着西北、华北生态安全,在宁夏“三山”之中举足轻重。要不断健全完善常态化整治、长效化保护的制度机制,有组织、有计划、有目标、有措施地持续推进生态系统保护修复与治理。(下转 02 版)